

TUTORATO 2

ES 1

Si è $V = \mathbb{R}^3$; si consideri la seguente forma
bilineare simmetrica (espressa rispetto alla base
canonica di \mathbb{R}^3).

$$\phi(U, V) = 2x_1y_1 - x_1y_2 - x_1y_3 - x_2y_1 - x_2y_2 - x_2y_3 - x_3y_1 - x_3y_2 - 2x_3y_3 - 4x_3y_2$$

1) Determinare il rango

Suppongo che il rango di ϕ è il rango di
 $M_E(\phi)$, con $E = \{e_1, e_2, e_3\}$ base canonica

$$M_E(\phi) = \begin{pmatrix} 2 & -1 & -1 \\ -1 & -1 & -2 \\ -1 & -2 & -4 \end{pmatrix}$$

Si ha che $\det M_E(\phi) \neq 0 \Rightarrow \text{rang } \phi = 3$

2) Determinare il nucleo di ϕ

$$\text{Ker } \phi = \{ v \in \mathbb{R}^3 : \phi(u, v) = 0 \ \forall u \in \mathbb{R}^3 \}$$

$$\text{Quindi } 0 = \phi(u, v) = u^T M_E(\phi) v \ \forall u \in \mathbb{R}^3$$

$$\Leftrightarrow M_E(\phi) v = 0 \Rightarrow$$

Il nucleo coincide con lo spazio delle
soluzioni del sistema lineare omogeneo
con le matrici dei coefficienti uguali a
 $M_E(\phi)$.

c) Trovare una base rispetto alle quali
la forma si scriva in forma canonica di Sylvester

Sia $E = \{e_1, e_2, e_3\}$ base canonica

Vogliamo un vettore non isotropo rispetto alle
forme b. quadrate.

• Nota e_1 è non isotropo, infatti $\langle e_1, e_1 \rangle = 2 \neq 0$

• Per questo è possibile ortogonalizzare ad e_1

ovvero vogliamo trovare tutti i vettori v tali che

$$\langle e_1, v \rangle = 0$$

$$\text{Ora } 0 = \langle e_1, v \rangle = e_1^t \begin{pmatrix} 2 & -1 & -1 \\ -1 & -1 & 2 \\ -1 & -2 & -4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} =$$

$$= (2 \ 0 \ 0) \cdot \begin{pmatrix} 2x - y - z \\ -x - y - 2z \\ -x - 2y - 4z \end{pmatrix} = 2x - y - z$$

$$\Leftrightarrow \textcircled{*} 2x - y - z = 0 \Leftrightarrow \begin{cases} x = t \\ y = s \\ z = -2t - s \end{cases}$$

$$\Rightarrow e_{1^\perp} = \left\langle \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 2 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix} \right\rangle = \left\langle \underset{v_1}{e_1 + 2e_3}, \underset{v_2}{e_2 - e_3} \right\rangle$$

• Vogliamo un altro vettore non isotropo

$$\langle v_1, v_2 \rangle = \langle e_1 + 2e_3, e_2 - e_3 \rangle =$$

$$= \langle e_1, e_2 \rangle + 4 \langle e_1, e_3 \rangle + 4 \langle e_3, e_3 \rangle =$$

$$= 2 - 4 - 16 = -18 \neq 0$$

$\Rightarrow v_1 \in \bar{e}$ men isotopo (e non che $e(v_1, e_1) = 0$)
 O la $e_1 \in \bar{e}$ $v_1^\perp \cap e_1^\perp$

$v_1^\perp \cap e_1^\perp$ one non en $e(v_1, \bar{x}) = 0$

$$0 = e(v_1, \bar{x}) = v_1^t \begin{pmatrix} 2 & -1 & -1 \\ -1 & -1 & 2 \\ -1 & -1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$$

$$= (1 \ 0 \ 2) \begin{pmatrix} 2x - y - z \\ -x - y - 2z \\ -x - 2y - z \end{pmatrix} =$$

$$= 2x - y - z + 2(-x - 2y - z) =$$

$$= 2x - y - z - 2x - 4y - 2z =$$

$$= -5y - 3z$$

$\Rightarrow v_1^\perp \in \bar{e}$ dato dalle soluzioni di
 $-5y - 3z = 0$ $\textcircled{1}$ $\textcircled{2}$

$\textcircled{1} \textcircled{2}$ $e_1^\perp \cap v_1^\perp \cap e_1^\perp$ detto sistema $\textcircled{1}$ e $\textcircled{2}$

$$\begin{cases} 2x - y - z = 0 \\ -5y - 3z = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x = \frac{1}{2}(y+z) \\ y = \frac{9}{5}z \end{cases} \Rightarrow$$

$$y = \frac{9}{5}z$$

$$\begin{cases} x = \frac{7}{5}z \\ y = \frac{9}{5}z \end{cases}$$

$$\Rightarrow e_1^\perp \cap v_1^\perp = \left\{ \begin{pmatrix} 7\lambda \\ 9\lambda \\ 5\lambda \end{pmatrix} : \lambda \in \mathbb{R} \right\} = \left\langle \begin{pmatrix} 7 \\ 9 \\ 5 \end{pmatrix} \right\rangle$$

$$= \langle 7e_1 + 9e_2 + 5e_3 \rangle = W_1$$

\Rightarrow la base $E' = \{e_1, v_1, w_1\} =$

$$= \{p_1, p_2 + 2p_3, 7p_2 + 9p_3 + 5p_1\}$$

\bar{E} tale che

$$M_{E'}(\varphi) = \begin{pmatrix} \varphi(e_1, e_1) & 0 & 0 \\ 0 & \varphi(v_1, v_1) & 0 \\ 0 & 0 & \varphi(w_1, w_1) \end{pmatrix}$$

$$\text{Ora } \varphi(p_1, p_1) = 2 \quad (\text{positivo})$$

$$\varphi(v_1, v_1) = -18 \quad (\text{negativo})$$

$$\varphi(w_1, w_1) = \varphi(7p_1 + 9p_2 + 5p_3, 7p_1 + 9p_2 + 5p_3)$$

$$= 49\varphi(p_1, p_1) + 126\varphi(p_1, p_2) + 82\varphi(p_2, p_2) \\ + 70\varphi(p_1, p_3) + 80\varphi(p_2, p_3) + 25\varphi(p_3, p_3)$$

$$= 98 - 126 - 81 - 70 - 180 - 100 =$$

$$= -459 \quad (\text{negativo})$$

\downarrow cambiare i col eoli

$$\Rightarrow \text{le eniario } z_1 = \frac{p_1}{\sqrt{\varphi(p_1, p_1)}}$$

$$z_2 = \frac{p_2}{\sqrt{-\varphi(p_2, p_2)}}$$

$$z_3 = \frac{p_3}{\sqrt{-\varphi(p_3, p_3)}}$$

$$E'' = \{z_1, z_2, z_3\}$$

allora che

$$M_{E''}(\varphi) = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix} \rightarrow \text{FORMA} \\ \text{CANONICA} \\ \text{DI} \\ \text{SILVESTRI}$$

ESERCIZIO 2

$$p(x, y) = -6x_2y_1 + x_2y_2 + x_2y_2 + x_2y_2 + 5x_2y_3 + 2x_2y_3 + 2x_3y_2 + 6x_3y_3$$

$$M_e(x) = \begin{pmatrix} 6 & 1 & 5 \\ 1 & 1 & 2 \\ 5 & 2 & 6 \end{pmatrix}$$

$$e = \{e_1, e_2, e_3\}$$

PRIMO PASSO : TROVARE UN VETTORE NON ISOTROPO
 e_1 È NON ISOTROPO

$$\bullet \langle e_1, e_1 \rangle = 6 \neq 0$$

CONSTRUIAMO LA BASE $e' = \{v_1, v_2, v_3\}$

$$v_1 = e_1$$

$$v_2 = e_2$$

$$v_3 = e_3$$

INOTA IN QUESTO CASO $e = e'$

SECONDO PASSO

costituisco $e'' = \{w_1, w_2, w_3\}$

$$w_1 = v_2 = e_2$$

$$w_2 = v_2 - \frac{\varphi(v_2, w_1)}{\varphi(w_1, w_1)} \cdot w_1 = e_2 - \frac{\varphi(e_2, e_1)}{\varphi(e_1, e_1)} \cdot e_1 = e_2 - \frac{1}{6} e_1$$

$$w_3 = v_3 - \frac{\varphi(v_3, w_1)}{\varphi(w_1, w_1)} \cdot w_1 = e_3 - \frac{\varphi(e_3, e_1)}{\varphi(e_1, e_1)} \cdot e_1 = e_3 - \frac{5}{6} e_1$$

La base $e'' = \{w_1, w_2, w_3\}$ è tale che $M_{e''} e_1 = \begin{pmatrix} 6 & 0 & 0 \\ 0 & \square \\ 0 & \square \end{pmatrix}$

(Verificare in caso per completezza di
esercizio che $\varphi(w_1, w_2) = \varphi(w_1, w_3) = 0$)

3° PASSO costituisco $e'' = \{z_1, z_2, z_3\}$

Analizzo i vettori w_2, w_3 e cerco un non isotropo

$$\varphi(w_2, w_2) = \varphi\left(e_2 - \frac{1}{6} e_1, e_2 - \frac{1}{6} e_1\right) =$$

$$= \varphi(e_2, e_2) - \frac{1}{6} \varphi(e_2, e_1) - \frac{1}{6} \varphi(e_1, e_2) + \frac{1}{36} \varphi(e_1, e_1) =$$

$$= 1 - \frac{1}{6} - \frac{1}{6} + \frac{1}{36} = \frac{5}{6} \neq 0 \Rightarrow w_2 \text{ non isotropo}$$

Pongo

$$z_1 = w_1$$

$$z_2 = w_2 \text{ (non isotropo)}$$

$$z_3 = w_3 - \frac{\varphi(w_3, z_2)}{\varphi(z_2, z_2)} \cdot z_2 = w_3 - \frac{1/6}{5/6} \cdot z_2 = w_3 - \frac{1}{5} z_2$$

$$\varphi(w_3, z_2) = \varphi(w_3, v_2) = \varphi\left(e_3 - \frac{5}{6} e_1, e_2 - \frac{1}{6} e_1\right) =$$

$$= \varphi(e_3, e_2) - \frac{5}{6} \varphi(e_2, e_2) - \frac{1}{6} \varphi(e_1, e_3) + \frac{1}{36} \varphi(e_1, e_1) =$$

$$= 2 - \frac{5}{6} - \frac{5}{6} + \frac{1}{36} = \frac{12 - 5 - 5 + 1}{36} = \frac{1}{36}$$

la base $\{e^1, e^2, e^3\} = \{z_1, z_2, z_3\}$ e la $M_{\mathbb{R}}(A) = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & \diagdown & \\ 0 & & \end{pmatrix}$

a) IL RADICALE: ~~ovvero~~ $\ker A$

sono i vettori tali che $\varphi(x, y) = 0 \quad \forall x, y \in \mathbb{R}$

$$\varphi(x, y) = x^T A y = 0$$

→ RISOLVETE $Ax = 0$



TROVA IL KER dell'applicazione φ

con $\varphi: \mathbb{C}^3 \rightarrow \mathbb{C}^3$

$x \rightarrow Ax$

(trova le soluzioni del sistema $Ax = 0$)

b) Rango è il Rango della matrice A

d) le matrici nei punti ② e ③ sono congruenti se hanno lo stesso segno

Una volta aver trovato la base ortogonale

sistata solo di normalizzare la matrice ed

il calcolo della segnatura è analogo agli es ② e ③

Esercizio 3

Sia $A = \begin{pmatrix} 0 & 2 & -1 \\ -2 & 0 & -1 \\ 1 & 1 & 0 \end{pmatrix}$

a) Calcolare la matrice $B = A^t(A) = \begin{pmatrix} 5 & 1 & 2 \\ 1 & 5 & -2 \\ 2 & -2 & 2 \end{pmatrix}$

b) Scrivere la forma bilineare simmetrica $q: \mathbb{R}^3 \times \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}$ avente come matrice associata rispetto alla base canonica la matrice B ; siano $x = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix}$ e $x' = \begin{pmatrix} x'_1 \\ x'_2 \\ x'_3 \end{pmatrix}$

Si ha

$$q(x, x') = x^t B x' = 5x_1x'_1 + x_2x'_2 + 2x_3x'_3 + x_1x'_2 + 5x_2x'_1 - 2x_2x'_3 - 2x_3x'_2 + 2x_3x'_1 + 2x_1x'_3$$

c) Consideriamo il vettore $v_k = (1-k, 2-k, k)$ e F_k il sottospazio dei vettori x tali che $q(v_k, x) = 0$

al variare del parametro k reali: Calcolare la dimensione dell'intersezione $F_k \cap W$ dove W è il sottospazio avente come base i vettori $w_1 = (1, -2, 0)$ e $w_2 = (0, 0, 1)$

sol
1

Sia $z \in W \Rightarrow z = t_1 w_1 + t_2 w_2 \quad t_1, t_2 \in \mathbb{R}$

Allora $z \in F_k \cap W \Leftrightarrow \exists t_1, t_2$ tale che

$$b(v_k, z) = b(v_k, t_1 w_1 + t_2 w_2) = t_1 b(w_1, v_k) + t_2 b(w_2, v_k) = 0$$

$$b(w_1, v_k) = 5(1-k) + (2-k) + 2k - (1-k) - 5(2-k) + 2k = 4 - 4k - 4(2-k) + 4k = 4 - 8k + 4k = -4k + 4$$

$$b\left(\begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1-k \\ 2-k \\ k \end{pmatrix}\right) = -4k + 4$$

$$b(w_2, v_k) = 2(2-k) + 2k + 2(1-k) = -4 + 2k + 2k + 2 - 2k = 2k - 2$$

$$b\left(\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1-k \\ 2-k \\ k \end{pmatrix}\right) = 2k - 2$$

$$\Rightarrow b(v_k, z) = t_1(-4k + 4) + t_2(2k - 2) = 0 \quad \Rightarrow$$

• SE $k=1 \Rightarrow \text{biv}(A, \mathcal{B}) = 0 \Rightarrow \text{A} \begin{bmatrix} I_1 \\ I_2 \\ I_3 \end{bmatrix} \in \mathbb{R} \Rightarrow \text{rank } A = \text{dim}(U) = 2$

$\leftarrow \text{no } F_A \cap W = W \Rightarrow \text{dim}(F_A \cap W) = \text{dim}(W) = 2$

• SE $k \neq 1 \Rightarrow \text{rank}(A) = 1 \Rightarrow \text{dim}(F_A \cap W) = 1$

$$C_1 = -I_2 \quad (2k-1) \\ \hline (-u_k + u)$$

ES 4

Si determina una base ortogonale f di \mathbb{R}^3 rispetto al prodotto scalare simmetrico applicando il procedimento di Gram-Schmidt alle basi v dati vettori

$$v_1 = (1, 0, 1), \quad v_2 = (0, 1, 1), \quad v_3 = (0, 1, -1)$$

Si verifici che la matrice del cambiamento di base dalla base f alla base canonica è una matrice ortogonale

sol

Dati $v_1 = (x_1, x_2, x_3)$ e $v_2 = (y_1, y_2, y_3)$

$$\langle v_1, v_2 \rangle = y_1 x_1 + y_2 x_2 + y_3 x_3$$

GRAM-SCHMIDT

$$w_1 = v_1$$

$$w_2 = v_2 - \frac{\langle w_1, v_2 \rangle}{\langle w_1, w_1 \rangle} w_1 = v_2 - \frac{1}{2} v_1 = \begin{pmatrix} -1/2 \\ 1 \\ 1/2 \end{pmatrix}$$

$$w_3 = v_3 - \frac{\langle w_1, v_3 \rangle}{\langle w_1, w_1 \rangle} w_1 - \frac{\langle w_2, v_3 \rangle}{\langle w_2, w_2 \rangle} w_2 = v_3 - \frac{1}{2} w_1 - \frac{1}{2} w_2 = \begin{pmatrix} 2/3 \\ 2/3 \\ -2/3 \end{pmatrix}$$

OTTO NORTEAU-WMO i sy ven vettori

$$\vec{f}_1 = \frac{w_1}{\|w_1\|} = \left(\frac{1}{\sqrt{2}}, 0, \frac{1}{\sqrt{2}} \right)$$

$$\vec{f}_2 = \frac{w_2}{\|w_2\|} = \left(-\frac{1}{\sqrt{6}}, \sqrt{\frac{2}{3}}, \frac{1}{\sqrt{6}} \right)$$

$$\vec{f}_3 = \frac{w_3}{\|w_3\|} = \left(\frac{1}{\sqrt{3}}, \frac{1}{\sqrt{3}}, -\frac{1}{\sqrt{3}} \right)$$

è la base ortogonale

$$\text{se } A = \begin{pmatrix} 1/\sqrt{2} & -1/\sqrt{6} & 1/\sqrt{3} \\ 0 & \sqrt{2/3} & 1/\sqrt{3} \\ 1/\sqrt{2} & 1/\sqrt{6} & -1/\sqrt{3} \end{pmatrix}$$

è la matrice del cambiamento di base dalla base f alla base canonica

allora $A^{-1} = A^T \Rightarrow A A^T = I \Rightarrow A$ è ortogonale

Esercizio 3

Utilizzando il procedimento di GRAM-SCHMIDT ortogonalizziamo la base canonica di \mathbb{R}^4 rispetto al prodotto scalare

$$\langle x, y \rangle = 2x_1y_1 + x_2y_2 + x_3y_3 + 2x_1y_2 + 2x_2y_3 + x_3y_3 + x_3y_4 + 2x_4y_4$$

sol

La matrice associata nella base canonica è

$$A = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 & 0 \\ 1 & 2 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 2 \end{pmatrix}$$

$$\langle e_1, e_2 \rangle = 2 \neq 0 \text{ ok non ortogono}$$

$$v_1 = e_1$$

$$v_2 = e_2 - \frac{\langle v_1, e_2 \rangle}{\langle v_1, v_1 \rangle} v_1 = e_2 - \frac{e_1}{2}$$

$$v_3 = e_3 - \frac{\langle v_1, e_3 \rangle}{\langle v_1, v_1 \rangle} v_1 - \frac{\langle v_2, e_3 \rangle}{\langle v_2, v_2 \rangle} v_2 = e_3$$

$$v_4 = e_4 - \frac{\langle v_1, e_4 \rangle}{\langle v_1, v_1 \rangle} v_1 - \frac{\langle v_2, e_4 \rangle}{\langle v_2, v_2 \rangle} v_2 - \frac{\langle v_3, e_4 \rangle}{\langle v_3, v_3 \rangle} v_3 = e_4 - e_3$$

La base $B = \{v_1, v_2, v_3, v_4\}$

(Potrei verificare essere ortonormali $B^T A B = D$, diagonale)

$$\text{Dove } B = \begin{pmatrix} 1 & -1/2 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

Esercizio 4

Si determini una base ortonormale rispetto al prodotto scalare simmetrico della

$$v_1 = (1, 0, 1), v_2 = (0, 1, 1)$$

Si verifichi che la matrice B della base canonica

è

$$\text{Dati } v_1 = (x_1, x_2, x_3) \text{ e}$$

$$\langle v_1, v_2 \rangle = x_1^2 + x_2^2$$

GRAM-SCHMIDT

$$w_1 = v_1$$

$$w_2 = v_2 - \frac{\langle w_1, v_2 \rangle}{\langle w_1, w_1 \rangle} w_1 =$$

$$w_3 = v_3 - \frac{\langle w_1, v_3 \rangle}{\langle w_1, w_1 \rangle} w_1 - \frac{\langle w_2, v_3 \rangle}{\langle w_2, w_2 \rangle} w_2 =$$

ORTONORMALE

$$\vec{f}_1 = \frac{w_1}{\|w_1\|} = \left(\frac{1}{\sqrt{2}}, 0, 1 \right)$$

$$\vec{f}_2 = \frac{w_2}{\|w_2\|} = \left(-\frac{1}{\sqrt{2}}, 1, 0 \right)$$

$$\vec{f}_3 = \frac{w_3}{\|w_3\|} = \left(\frac{1}{\sqrt{2}}, 0, 1 \right)$$

$$\text{Dove } A = \begin{pmatrix} 1/\sqrt{2} & -1/\sqrt{2} & 1/\sqrt{2} \\ 0 & 1 & 0 \\ 1/\sqrt{2} & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

ovvero A

Esercizio 5

Utilizzando il Procedimento di GRAM-SCHMIDT ortogonalizzare la base canonica di \mathbb{R}^4 rispetto al prodotto scalare

$$\langle x, y \rangle = 2x_1y_1 + x_1y_2 + x_2y_1 + 2x_2y_2 + 2x_3y_3 + x_3y_4 + x_4y_3 + 2x_4y_4$$

si verifica che è un prodotto scalare.

La matrice associata nella base canonica è $A = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 & 0 \\ 1 & 2 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 1 & 2 \end{pmatrix}$

$$\langle e_1, e_1 \rangle = 2 \neq 0 \quad \text{ok non è 0}$$

$$v_1 = e_1$$

$$v_2 = e_2 - \frac{\langle v_1, e_2 \rangle}{\langle v_1, v_1 \rangle} v_1 = e_2 - \frac{1}{2} v_1$$

$$v_3 = e_3 - \frac{\langle v_1, e_3 \rangle}{\langle v_1, v_1 \rangle} v_1 - \frac{\langle v_2, e_3 \rangle}{\langle v_2, v_2 \rangle} v_2 = e_3$$

$$v_4 = e_4 - \frac{\langle v_1, e_4 \rangle}{\langle v_1, v_1 \rangle} v_1 - \frac{\langle v_2, e_4 \rangle}{\langle v_2, v_2 \rangle} v_2 - \frac{\langle v_3, e_4 \rangle}{\langle v_3, v_3 \rangle} v_3 = e_4 - e_3$$

La base B è $B = \{v_1, v_2, v_3, v_4\}$

(Potrei verificare anche facendo $B^T A B = D$, diagonale)

$$\text{Dove } B = \begin{pmatrix} 1 & -1/2 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

Esercizio 6

sia $V = \mathbb{R}_3[X]$ lo spazio vettoriale dei polinomi di grado 3
e coefficienti in \mathbb{R} dotato del prodotto scalare standard

$$\langle a_0 + a_1x + a_2x^2 + a_3x^3, b_0 + b_1x + b_2x^2 + b_3x^3 \rangle = a_0b_0 + a_1b_1 + a_2b_2 + a_3b_3$$

d) Dopo aver verificato che i seguenti polinomi costituiscono
una base per V , applica ad essi il procedimento
di ortogonalizzazione di Gram-Schmidt:

$$t+1, t+t^2, 2-t-t^3, t^3$$

per vedere se i polinomi $t+1, t+t^2, 2-t-t^3, t^3$ sono

una base di V verificando che sono linearmente indipendenti e perciò
sono il deducendo che sono una base:

$$a(t+1) + b(t+t^2) + c(2-t-t^3) + dt^3 = 0$$

$$at + a + bt + bt^2 + 2c - ct - ct^3 + dT^3 = 0$$

$$a + 2c + t(a+b-c) + t^2b + t^3(a-c) = 0 \Rightarrow \begin{cases} a+2c=0 \\ a+b-c=0 \\ b=0 \\ d-c=0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a=0 \\ c=0 \\ b=0 \\ d=0 \end{cases}$$

Applichiamo le POC di Gram smitt

Chiamo $v_1 = t+1$, $v_2 = t+t^2$, $v_3 = 2-t-t^3$, $v_4 = t^3$

$$w_1 = v_1$$

$$w_2 = v_2 - \frac{\langle v_2, w_1 \rangle}{\langle w_1, w_1 \rangle} w_1 = t+t^2 - \frac{1}{2}(t+1) = \frac{1}{2}t + t^2 - \frac{1}{2}$$

$$w_3 = v_3 - \frac{\langle v_3, w_1 \rangle}{\langle w_1, w_1 \rangle} w_1 - \frac{\langle v_3, w_2 \rangle}{\langle w_2, w_2 \rangle} w_2 = 2-t-t^3 - \frac{1}{2}(t+1) + \left(\frac{1}{2}t + t^2 - \frac{1}{2}\right) =$$

$$= 1-t+t^2-t^3$$

$$w_4 = v_4 - \frac{\langle v_4, w_1 \rangle}{\langle w_1, w_1 \rangle} w_1 - \frac{\langle v_4, w_2 \rangle}{\langle w_2, w_2 \rangle} w_2 - \frac{\langle v_4, w_3 \rangle}{\langle w_3, w_3 \rangle} w_3 = \frac{3}{4}t^3 + \frac{1}{4}t^2 - \frac{1}{2}t + \frac{1}{4}$$

Normalizziamo i vettori e otteniamo

$$w_1 = \frac{1}{\sqrt{2}} + \frac{t}{\sqrt{2}}$$

$$w_2 = \frac{-\sqrt{2}}{2\sqrt{3}} + \frac{\sqrt{2}t}{2\sqrt{3}} + \frac{\sqrt{2}t^2}{\sqrt{3}}$$

$$w_3 = \frac{1}{2} - \frac{t}{2} + \frac{t^2}{2} - \frac{t^3}{2}$$

$$w_4 = \frac{3t^3}{2\sqrt{3}} + \frac{t^2}{2\sqrt{3}} - \frac{t}{\sqrt{3}} + \frac{1}{2\sqrt{3}}$$

b) nota il sottospazio $U = \langle t^3-1, t+2 \rangle$ di V calcolare U^\perp .

sembrerebbe una base ortogonale di U e U^\perp

sappiamo che il vettore appartiene a U^\perp se

$$\langle v, t^3 - 1 \rangle = 0$$

$$\langle v, t + 2 \rangle = 0$$

cioè $v = x + yt + zt^2 + wt^3$ si ha:

$$\begin{cases} \langle t^3 - 1, x + yt + zt^2 + wt^3 \rangle = 0 \\ \langle t + 2, x + yt + zt^2 + wt^3 \rangle = 0 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} w = x \\ y = -2x \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x = u \\ w = u \\ y = -2u \\ z = a \end{cases}$$

$$\Rightarrow U^\perp = \langle 1 - 2t + t^3, t^2 \rangle$$

• Procedimento di Gram-Schmidt per U

$$w_1 = t^3 - 1$$

$$w_2 = v_2 - \frac{\langle v_2, w_1 \rangle}{\langle w_1, w_1 \rangle} w_1 = t + 2 + \frac{\langle t + 2, t^3 - 1 \rangle}{\langle t^3 - 1, t^3 - 1 \rangle} (t^3 - 1) = t^3 + t + 1$$

NORMALIZO

$$w_1 = \frac{t^3}{\sqrt{2}} + \frac{1}{\sqrt{2}}$$

$$w_2 = \frac{\sqrt{2}}{2\sqrt{2}} + \frac{\sqrt{2}}{\sqrt{2}}t - \frac{3\sqrt{2}}{\sqrt{2}}t^2$$

Invece per U^\perp ho

$$v_1 = 1 - 2t + t^3 \quad \text{e} \quad v_2 = t^2 \quad \text{e} \quad \text{notano che i due sono ortogonali}$$

$$\Rightarrow w_3 = \frac{1}{\sqrt{6}} - \frac{2}{\sqrt{6}}t + \frac{t^3}{\sqrt{6}}$$

$$w_4 = t^2$$

Esercizio 8

Consideriamo lo spazio vettoriale $V = \{a \cos x + b \sin x \mid a, b \in \mathbb{R}\} \subset C^{\infty}(\mathbb{R})$
verificabile che è un funzionale

$$v \times v \longrightarrow \mathbb{R}$$
$$(f, g) \longrightarrow \int_0^{\pi} f(x)g(x) dx$$

è un prodotto scalare che è commutativo $\langle -, - \rangle$

Mostro che $\cos x + \sin x$ e $2\cos x + \sin x$ sono una base
e operatori $\langle \text{gen} - \text{sc} + \text{M.T.} \rangle$

del

- È bilineare

$$\bullet \langle f + f', g \rangle = \int_0^{\pi} (f + f')g = \int_0^{\pi} fg + \int_0^{\pi} f'g = \langle f, g \rangle + \langle f', g \rangle$$

$$\bullet \langle f, g + g' \rangle = \int_0^{\pi} f(g + g') = \int_0^{\pi} fg + \int_0^{\pi} fg' = \langle f, g \rangle + \langle f, g' \rangle$$

lineare

$$\bullet \langle cf, g \rangle = \int_0^{\pi} cf g = c \int_0^{\pi} fg = c \langle f, g \rangle$$

- simmetria

$$\langle f, g \rangle = \int_0^{\pi} fg = \int_0^{\pi} gf = \langle g, f \rangle$$

- Definire positivo

$$\langle f, f \rangle = \int_0^{\pi} f^2 \geq 0$$

- $\cos x + \sin x$ e $2\cos x + \sin x$ sono una base

$$a(\cos x + \sin x) + b(2\cos x + \sin x) = 0 \Rightarrow$$

$$a\cos x + (a + 2b)\sin x = 0$$

Se no è zero non si annullano mai contemporaneamente

$$\Rightarrow \begin{cases} a + 2b = 0 \\ a + b = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a = 0 \\ b = 0 \end{cases}$$

Esercizio 8

Consideriamo lo spazio vettoriale $V = \{a \cos x + b \sin x \mid a, b \in \mathbb{R}\}$ con il prodotto scalare definito da

$$\langle f, g \rangle = \int_0^\pi f(x)g(x) dx$$

è un prodotto scalare che è simmetrico $\langle \cdot, \cdot \rangle = \langle \cdot, \cdot \rangle$

positivo e $\cos x + \sin x$ e $2\cos x + \sin x$ sono una base

e applicativi Gram-Schmidt

del

- È bilineare

$$\langle f+f', g \rangle = \int_0^\pi (f+f')g = \int_0^\pi fg + \int_0^\pi f'g = \langle f, g \rangle + \langle f', g \rangle$$

$$\langle f, g+g' \rangle = \langle f, g \rangle + \langle f, g' \rangle$$

ANALOGO

$$\langle cf, g \rangle = \int_0^\pi cf g = c \int_0^\pi fg = c \langle f, g \rangle$$

- simmetrica

$$\langle f, g \rangle = \int_0^\pi fg = \int_0^\pi gf = \langle g, f \rangle$$

- definita positiva

$$\langle f, f \rangle = \int_0^\pi f^2 \geq 0$$

- $\cos x + \sin x$ e $2\cos x + \sin x$ sono una base

$$a(\cos x + \sin x) + b(2\cos x + \sin x) = 0 \Rightarrow$$

$$\cos x(a+2b) + \sin x(a+b) = 0$$

seno e coseno non si annullano mai contemporaneamente

$$\Rightarrow \begin{cases} a+2b = 0 \\ a+b = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a=0 \\ b=0 \end{cases}$$

$$s_0 \quad v_1 = \cos x + \sin x \quad e \quad v_2 = 2\cos x + \sin x$$

C.C. (1/2)

$$w_2 = v_1$$

$$w_1 = v_2 - \frac{\langle w_2, v_2 \rangle}{\langle w_2, w_2 \rangle} w_2 = 2\cos x + \sin x - \frac{\frac{3\pi}{2} (\cos x + \sin x)}{\pi} = \textcircled{*}$$

$$\langle w_1, v_2 \rangle = \int_0^\pi (\cos x + \sin x) (2\cos x + \sin x) = \int_0^\pi (2\cos^2 x + 3\cos x \sin x + \sin^2 x)$$

$$= 2 \int_0^\pi \cos^2(x) + 3 \int_0^\pi \cos(x) \sin(x) + \int_0^\pi \sin^2(x)$$

$$= 2 \cdot \frac{1}{2} [x - \sin(x)\cos(x)] + \frac{3}{2} [\cos^2(x)]_0^\pi + \frac{1}{2} [x - \sin(x)\cos(x)] \stackrel{3\pi}{\pi}$$

$$\langle w_1, w_2 \rangle = \int_0^\pi (\cos(x) + \sin(x)) (\cos(x) + \sin(x)) = \int_0^\pi \cos^2(x) + 2 \int_0^\pi \cos(x)\sin(x) + \int_0^\pi \sin^2(x)$$

$$= \pi$$

$$\textcircled{*} = 2\cos x + \sin x - \frac{3}{2} \cos x - \frac{3}{2} \sin x = \frac{\cos x}{2} - \frac{1}{2} \sin x = \frac{1}{2} (\cos x - \sin x)$$

La base ortogonale è $\{w_1, w_2\}$

Per ottenere la base ortogonale dividiamo per la norma

$$\tilde{w}_1 = \frac{w_1}{\|w_1\|}$$

$$\tilde{w}_2 = \frac{w_2}{\|w_2\|}$$